



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΥΠΟΥΡΓΟΥ  
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ  
Αχαρνών 2, 101 76 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331 Fax : 210-5243522

11 Νοε. 2014

Αθήνα 10/11/ 2014  
Αριθμ. Πρωτ.: 317

**Προς:**

Βουλή των Ελλήνων  
Δ/ση Κοιν/κού Ελέγχου  
Τμήμα Ερωτήσεων

**ΘΕΜΑ:** «Πορεία Ιχθυοκαλλιεργειών»

**ΣΧΕΤ:** Η Ερώτηση 2871/23-9-2014

Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής **κ. Ε. Μπασιάκος**, σας πληροφορούμε τα εξής:

Ο τομέας των ιχθυοκαλλιεργειών είναι ένας πολύ σημαντικός κλάδος για την ελληνική αγροτική παραγωγή, τις εξαγωγές και την ελληνική οικονομία.

Ενώ, παραγωγικά, η πορεία του κλάδου είναι σταθερή διατηρώντας την χώρα μας ως ηγέτη της μεσογειακής ιχθυοκαλλιέργειας, ο κλάδος αντιμετωπίζει οικονομικές δυσχέρειες λόγω της οικονομικής κρίσης (έντονα προβλήματα ρευστότητας που σχετίζονται με την ελλιπή τραπεζική υποστήριξη). Η ιχθυοκαλλιέργεια είναι δραστηριότητα εντάσεως κεφαλαίου, συνεπώς η οικονομική ρευστότητα είναι καθοριστικός παράγοντας οικονομικής επιβίωσης.

Επίσης, τελευταία, ο κλάδος επηρεάστηκε και από την επιβολή ρωσικών κυρώσεων στις εισαγωγές αγροτικών και αλιευτικών προϊόντων από την Ε.Ε.

Οι πρωτοβουλίες του ΥΠΑΑΤ για τη στήριξη του κλάδου των ιχθυοκαλλιεργειών συνοψίζονται στα εξής :

- Υιοθέτηση νέου νομοθετικού πλαισίου για τις υδατοκαλλιέργειες – Ν. 4282/2014 «Ανάπτυξη των υδατοκαλλιεργειών και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 182/Α) σύμφωνα με το οποίο απλουστεύεται η διαδικασία αδειοδότησης με στόχο την οικονομική και διοικητική ελάφρυνση και την δημιουργία σταθερού επενδυτικού κλίματος.

- Υιοθέτηση και εφαρμογή Πολυετούς Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου ανάπτυξης των υδατοκαλλιεργειών που περιλαμβάνει τους εθνικούς στόχους ανάπτυξης σύμφωνα με τις κατευθύνσεις του εθνικού χωροταξικού σχεδιασμού στο πλαίσιο της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής.

Συνιστάται Εθνικό Συμβούλιο Υδατοκαλλιεργειών για τις θεσμικές μεταρρυθμίσεις που απαιτούνται για την υποστήριξη της στρατηγικής ανάπτυξης του τομέα μέσω αναπτυξιακών - χρηματοδοτικών προγραμμάτων καθώς και κάθε άλλη θεσμική ρύθμιση.

Επισημαίνεται ότι, με την υλοποίηση του τρέχοντος Επιχειρησιακού Προγράμματος Αλιείας 2007-2013, το οποίο βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη, προβλέπεται σημαντική οικονομική στήριξη στους επιχειρηματίες που δραστηριοποιούνται στον τομέα των Υδατοκαλλιεργειών.

Ωστόσο πρέπει να σημειωθεί ότι, η καθυστέρηση στην πρόοδο υλοποίησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος οφείλεται κυρίως στην συνεχή αλλαγή (τα έτη 2010 έως 2012) του διοικητικού φορέα που προΐσταται των Ειδικών Υπηρεσιών Διαχείρισης και Εφαρμογής των μέτρων και δράσεων του Προγράμματος (δηλαδή την Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Ε.Π. ΑΛΙΕΙΑΣ και την Ειδική Υπηρεσία Εφαρμογής Δράσεων Ε.Π. ΑΛΙΕΙΑΣ). Δυσχέρειες παρουσιάστηκαν στην λειτουργία των Υπηρεσιών αυτών, από την ελλιπή στελέχωσή τους, τις διοικητικές καθυστερήσεις στο σύστημα χρηματοροών, καθώς και επιπλέον καθυστερήσεις στην εφαρμογή διαδικασιών και στη λήψη αποφάσεων ως αποτέλεσμα της διαδοχικής μεταφοράς τους από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στο Υπουργείο Θαλασσίων Υποθέσεων Νήσων και Αλιείας, εν συνεχεία στο Υπουργείο Ανάπτυξης Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας και από τον Αύγουστο του 2012, ξανά στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.

Όσον αφορά στην πρόοδο του Προγράμματος βάσει της αριθμ. 432/29.02.2012 Υ.Α. - Πρόσκλησης με καταληκτική ημερομηνία υποβολής προτάσεων για παραγωγικές επενδύσεις στην Υδατοκαλλιέργεια 30.07.2012 και με δυνατότητα αναδρομικής συγκρηματοδότησης επιλέξιμων δαπανών από 01.01.2007 υποβλήθηκαν 120 επενδυτικές προτάσεις. Μέχρι σήμερα έχει ολοκληρωθεί η ένταξη και προχωρά η υλοποίηση ανά την επικράτεια με συγκρηματοδότηση από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Αλιείας 76 επενδύσεων συνολικού επιλέξιμου προϋπολογισμού 37.367.182€ και δημόσιας δαπάνης 18.558.341€ από το σύνολο των 87 προτάσεων, που πληρούσαν τις προϋποθέσεις και είχε προεγκριθεί η ένταξή τους στο Μέτρο 2.1.

Έως σήμερα και κατ' αναλογία με την πορεία υλοποίησης των επενδύσεων και την υποβολή των σχετικών αιτημάτων πληρωμής, έχει καταβληθεί από το Πρόγραμμα στους δικαιούχους η αναλογούσα δημόσια δαπάνη που ανέρχεται συνολικά στα 5.045.537€.

Σημειώνεται ότι, καταγράφονται καθυστερήσεις στην υλοποίηση των επενδύσεων και στην υποβολή των προγραμματισμένων αιτημάτων πληρωμής, οι οποίες οφείλονται σε προβλήματα ρευστότητας και στη μη εγρήγορη ορισμένων Υπηρεσιών, όπως π.χ. για ζητήματα αδειοδότησης των υλοποιούμενων έργων. Κατά κύριο λόγο, ωστόσο, οφείλονται στην αδράνεια των ίδιων των δικαιούχων, που αδυνατούν κάποιες φορές να ανταπεξέλθουν στις συμβατικές τους υποχρεώσεις.

Στο πλαίσιο της συνεχούς συνδρομής του Προγράμματος στον τομέα των υδατοκαλλιεργειών, έχει εκδοθεί πρόσφατα νέα Πρόσκληση υποβολής προτάσεων για καινούργιες παραγωγικές επενδύσεις στην Υδατοκαλλιέργεια με καταληκτική ημερομηνία υποβολής προτάσεων την 15<sup>η</sup> Οκτωβρίου 2014. Οι προτάσεις που θα υποβληθούν θα αξιολογηθούν άμεσα με στόχο την υλοποίηση των επιλέξιμων επενδύσεων μέχρι το τέλος της τρέχουσας Προγραμματικής Περιόδου.

Παράλληλα, συνεχίζεται η υλοποίηση των δύο σχεδίων προώθησης «Ολοκληρωμένο επιχειρησιακό σχέδιο προώθησης για ευρύαλα μεσογειακά είδη (τσιπούρα-λαβράκι κ.λ.π. ιχθυοκαλλιέργειας)» & «Ολοκληρωμένο επιχειρησιακό σχέδιο προώθησης κατεψυγμένων αλιευτικών προϊόντων» που χρηματοδοτούνται από χρηματοδοτικούς πόρους του Ε.Π. ΑΛΙΕΙΑΣ 2007-2013, στα πλαίσια του μεταπτυχιακού προγράμματος «Ανάπτυξη νέων αγορών & εκστρατείες προώθησης», συνολικού προϋπολογισμού 4,9 εκ. €.



Α. ΠΟΛΥΜΕΡΟΥ

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ

Βουλευτή κ. Ε. Μπασιάκο

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΣΜΑΝΗΣ